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Volikogu valis juhid ja  
kinnitas uue vallavalitsuse,  
Vallbaum jätkab vallavanemana
Viru-Nigula vallavolikogu valis detsembri istungitel valla juhtorganid – vallavolikogu ja selle komisjonide juhid ning vallava-
litsuse ühes vallavanemaga. 

V olikogu esimeheks va-
liti Kunda Ühisgüm-
naasiumis õpetajana 

töötav Kaido Veski (Ranna-Vi-
ru), kes kogus 3. detsembri is-
tungil läbi viidud salajasel hää-
letusel 15 toetushäält. EKRE 
poolt vastaskandidaadiks sea-
tud Jüri Šipilovile andis hääle 
4 vallavolikogu liiget. Ase-
esimeheks valiti 18 häälega 
Meelis Einstein (Isamaa), kes 
naasis kohalikku poliitikasse 
pärast tsemenditehase juhtimi-
sest taandumist. 

Veskil on vallavolikogu 
juhtimise kogemus ka varase-
mast olemas. 2013. aasta vali-
miste järel juhtis ta Kunda lin-
navolikogu kaks aastat, enne 
kui valiti Kunda linnapeaks. 
„Olen 12 aastat olnud koha-
liku omavalitsusega suuremal 
või vähemal määral seotud ja 
usun, et siin laua taga olevad 
inimesed tunnevad üsna hästi, 
kes ma olen ja mida ma teha 
oskan,“ sõnas ta ennast tut-
vustades. 

Komisjonid moodustatud 
ja juhid valitud

11. detsembri istungil moo-
dustas vallavolikogu revisjo-
nikomisjoni kõrvale ka viis 
alalist komisjoni. Vallavoliko-
gu komisjonide eesmärgiks on 
töötada läbi ning anda seisu-
koht volikogule tegevusvald-
konda puudutavate eelnõude 
ja küsimuste kohta. Täpsemalt 

on tegevusvaldkonnad lahti 
kirjutatud otsuses ning sellega 
saab tutvuda valla veebilehel. 
Võrreldes eelmise koosseisu-
ga suuri muudatusi ei ole, sot-
siaalkomisjoni vastutusalasse 
on täpsemalt lahti kirjutatud 
selles koosseisus kogukon-
dade toetamise ja kaasami-
se osa. Sellest ka muudatus  
nimes. 

Salajasel hääletamisel valiti 
komisjonide etteotsa järgmi-
sed juhid:

	z Eelarvekomisjon: esimees 
Koit Oras, aseesimees Raido 
Tetto

	z Majanduskomisjon: esi-
mees Meelis Einstein, aseesi-
mees Raivo Heinmets

	z Hariduskomisjon: esimees 
Kaido Veski, aseesimees Ind-
rek Tapner

	z Sotsiaal- ja kogukonnako-
misjon: esimees Kairi Raud-
berg, aseesimees Eha Polluks

	z Kultuuri- ja spordikomis-
jon: esimees Helari Järvepere, 
aseesimees Kätlin Marjapuu

	z Revisjonikomisjon: esi-
mees Gaido Kentem, aseesi-
mees Kairi Raudberg

Vallbaum 13 häälega  
vallavanemaks

Sama istungi päevakorras 
oli ka vallavanema valimine 
ning vallavalitsuse kinnitami-
ne. Esimene pool sellest ülla-
tusi ei valmistanud, vallava-
nemaks valiti 13 koalitsiooni 

häälega kevadel umbusalda-
tud Einar Vallbaum (Isamaa). 
Opositsioon esitas küll vastas-
kandidaadiks Raido Tetto, kes 
juhtis tähelepanu  valla Kunda 
kesksele juhtimisstiilile, kuid 
6 häälest enamat sel korral ei 
õnnestunud  saada. 

Vallavolinik Kentemi hin-
nangul oleks Tetto toonud 
vallajuhtimisse Viru-Nigula ja 
Aseri piirkonna häält: „Meil 
on pikalt räägitud erinevate 
piirkondade esindatusest. Rai-
do esindaks piirkonda, kus tal 
on tugev toetus ning kus ini-
mesed tahavad, et neid kuula-
taks,“ sõnas ta.

Ka Vallbaum tõi oma sõna-
võtus esile koostöövajaduse: 
„Kõik inimesed teevad vigu. 
Olen enda omadest õppinud 
ja kindlasti püüan rohkem 
edaspidi volikoguga suhelda,“ 
ütles ta.

Vallavanema ettepanekul 
kinnitati vallavalitsus seits-
meliikmelisena järgmises 
koosseisus:

	z Ando Källo – ettevõtja 
Kundast

	z Kalev Sädeme – endine 
tsemenditehase tehnikadirek-
tor

	z Natalja Bauer – väikeette-
võtja Aserist

	z Monika Gitška – ehitus-
valdkonna projekteerija

	z Egle Järvepere – endine 
Viru-Nigula valla finantsjuht

	z Peep Vassiljev – endine 

Rakvere vallavolikogu esi-
mees

	z Einar Vallbaum – vallava-
nem

Kõige suuremat tähelepanu 
pälvis vallavalitsuse liikmeks 
nimetatud Peep Vassiljev, kes 
on varem juhtinud Rakvere 
vallavalitsust ja ka volikogu.

„Näen oma rolli eri poolte 
siduja ja lepitajana. Olen sel-
liseid olukordi varemgi lahen-
danud,“ sõnas ta.

Töötasu ja hüvitised  
tekitasid vaidlusi

Istungi päevakorras oli ka 
vallavanemale töötasu ja hü-
vitise määramine. Vallavoli-
nik Ando Källo tegi ettepane-
ku tõsta see senise 3625 euro 
pealt 3900 eurole. Lisaks teh-
ti ettepanek maksta hüvitist 
isikliku sõiduauto kasutami-
se eest kuni 550 eurot kuus. 
Opositsioon ei toetanud 
kumbagi ettepanekut. Gai-
do Kentem soovitas isikliku 
auto asemel kasutada valla 
autot ning juhtis tähelepa-
nu varasemalt üles kerkinud 
probleemidele sõidupäeviku 
täitmisel: „Kui meil on autod 
olemas, tuleb neid kasutada. 
See on odavam ja läbipaist-
vam.“

Koalitsioon pidas palgatõu-
su põhjendatuks, tuues argu-
mendiks, et naabervaldades 
on vallavanemate töötasu sa-
maväärne. 

Julgelt uude aastasse!
Head vallakodanikud, head inimesed!

Mul on hea võimalus alustada tänusõnadega. Tänan neid 395 
inimest, kes usaldasid valimistel oma hääle mulle. See läks sü-
damesse ja pakkus rõõmu, kuid see tähendab ka kohustust täita 
valija ootusi ja juhtida vald tugeva ning tegusana järgmisesse 
perioodi. Peaaegu 400 häält on tugev mandaat, kuid ma ei võta 
seda pelgalt isikliku tunnustusena, vaid märgina, et valla ini-
mesed soovivad stabiilsust, järjepidevust, tugevat juhtimiskul-
tuuri ning on rahulolu senise kursiga, mille oma meeskonnaga 
oleme võtnud. 

Olen tänulik ka neile, kes valisid kedagi teist, sest tugev de-
mokraatia eeldab võimalikult suure elanikkonna otsust ja et 
seekord oli Viru-Nigula hääletajate arv rekordkõrge, viitab 
sellele, et inimesed soovivad ühiskonnaelus rohkem kaasa rää-
kida ning neil on oma arvamus ja väljakujunenud eelistused. 

Soovin tänada ka vallavalitsuse eelmist koosseisu, kes sü-
damega on panustanud oma töösse ja kogukonna arengusse, 
aga ka neid, kes otsustasid poliitmängu kasuks. Selline olu-
kord klaaris senist õhustikku ja tõi selguse, mida rahvas tegeli-
kult soovib, ning teadmise, mis on kellegi tegelikud väärtused. 
Selle pinnalt saime tugevama ja ühtsema koosseisu järgmiseks 
valla juhtimise perioodiks ning kodanikud said väljendada 
oma tegelikku tahet. 

Rahva tahte kinnituseks panime kokku teotahtelise koalit-
siooni, mille eesmärgiks on hoida Viru-Nigula vald arenevana, 
majanduslikult tugeva ning investeeringutele avatuna, sealjuu-
res unustamata inimlikku mõõdet ja kogukondlikke väärtusi. 
Koalitsioon toetab ühist sihti – kasvatada meie valla konku-
rentsivõimet, laiendada ettevõtluskeskkonda ning tagada, et 
infrastruktuur, teed, teenused ja elukeskkond oleksid kättesaa-
davad ja kvaliteetsed.

Viru-Nigula vald on oma olemuselt tööstuslik, ettevõtlik ja 
dünaamiline. Meil on tugevad tööandjad, kelle panus ulatub 
kaugemale palgalehtedest – nad kujundavad meie valla identi-
teeti, maksutulu, taristut ja sotsiaalset turvatunnet.

Me teame, et majanduse tsüklid on muutunud kõikuvateks 
ning välised mõjud – energiahinnad, Euroopa rohepöörde nõu-
ded, geopoliitilised pinged – võivad tänased otsused kõikuma 
lüüa või muuta tingimusi üleöö. Just seetõttu on valla roll olla 
püsiv ja usaldusväärne partner, kes toetab ettevõtjaid, kuulab 
nende muresid ja loob keskkonna, kus investeerimine ja arene-
mine on võimalik. Viimaste aastate üleriigiline ja ka globaalne 
poliitika on teinud ettevõtjate elu üha keerulisemaks, tootmise 
kulukamaks ja bürokraatia aeganõudvamaks, mistõttu maksab 
lõivu kogu ühiskond, aga eelkõige nõrgemad. Ettevõtlus peab 
arenema, konkurents peab olema aus ja laiapinnaline, et rikkus 
ei koonduks kitsa ringkonna kätte, tekitades ebavõrdsust ja ki-
histumist elanikkonna gruppides. Meie ambitsioonid peavad 
olema suuremad kui lihtsalt „kuidagimoodi“ hakkama saami-
ne ja sellised, et meie tööstus jääks tugevaks, kuid samal ajal 
vastaks tulevikustandarditele. See tähendab tööstusparkide 
arendamist, ettevõtluse mitmekesistamist, transpordi ja teede-
võrgu parendamist ning ka rohetehnoloogiatele ruumi andmist 
seal, kus see on kohalikele kasulik ja realistlik.

Me teame omast kogemusest, et kui ettevõtlusel läheb hästi, 
läheb hästi ka vallal – lastel on lasteaiakoht, peredel sissetulek, 
koolidel ja klubidel tegevusvõimalused ning noortel põhjused 
kodupiirkonda jääda ning siinset elu edasi viia.

Poliitilised mängud ei ole kunagi konstruktiivsed üldise 
arengu ja kodanike suhtes, sest kodanike heaolusse panusta-
mise energia läheb valedesse eesmärkidesse ja loob kitsarinna-
lisust ning negatiivset fooni piirkonnale. Tuleb aga tunnistada, 
et minu jaoks osutus see aeg kasulikuks ja hädavajalikuks, mil 
avastada perekonna ja lähedaste ning sõpradega veedetava aja 
kvaliteet ja elu tegelikud väärtused. Mõnikord sunnib elu meid 
järele mõtlema, tagasi vaatama ja edasisi plaane seadma. Jõu-
luajal saame selle aja aga endi jaoks võtta. 
Soovin, et igaüks leiaks rahulikuma 
hetke taastumiseks, sügavateks mõ-
tisklusteks ning kvaliteetaja oma 
lähedastega.

Aitäh teile veel kord usalduse, 
toetuse ja julguse eest seda tee-
konda jätkata.

Soovin teile rahulikke 
jõule, valgust südames-
se, tervist perele ja edu 
uueks aastaks! Olge hoi-
tud!

EINAR VALLBAUM
Viru-Nigula vallavanem

Viru-Nigula vallavanem on valitud. Vasakult Einar Vallbaum, Ando Källo, Meelis Einstein ja Kätlin Marjapuu. Foto: Andres Pulver
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Aseri kooli puutööringi suurprojekt
Aseri koolis tegutseb juba kolmandat õppeaastat puutööring, mida juhendab Kaidu Peetso. Koos Reimo, Oliveri, Jürgeni ja 
seltskonnaga hiljuti liitunud Igoriga loodetakse uue aasta kevadeks valmis saada tõeline suurprojekt – 4WD V8-mootoriga 
kõrgeraamiline offroad-auto, mis on pea täielikult valmistatud puidust.

K ui puutööring kunagi 
alguse sai, uuris kooli 
direktor ringijuhilt, mida 

õpilased ehitama hakkavad. 
Vastus oli napp: „Autot.“ Tol-
lal ei osanud aga keegi arvata, 
kui mahukas ja tehniliselt kee-
rukas töö ees seisab. Tänaseks 
on projekt kasvanud tõeliseks 
meistriteoseks, milles on ühen-
datud puutöö täpsus, loovus 
ning maastikuautode jõuline 
välimus, mida täiendab muljet-
avaldav tehniline täpsus. 

Suur osa auto valmimiseks 
vajaminevast puidust ja muu-
dest materjalidest on taaska-
sutatud, mis igati toetab kooli 
kuulumist programmi „Rohe-
line kool“. Materjalidega on 
meie kooli varasemalt toetanud 
Flexa Eesti AS. Juhendaja ja 
õpilased kogusid osa materjale 
otse metsast, andes projektile 
veelgi ehedama ja looduslä-

hedasema mõõtme. Lisaks tu-
gevdab see koostöömeelsust ja 

loovust, sest iga valitud mater-
jal on hoolikalt läbi mõeldud 

ja otseselt seotud projekti ees-
märkidega.

Eriliseks teeb auto ka tõik, et 
selle ehitamisel kasutati vaid 
üksikuid tööriistu: akutrelli, 
käsisaagi, treipinki, höövlit ja 
taldlihvijat. Napp tööriistava-
lik nõudis õpilastelt suurt leid-
likkust ning pani nad otsima 
loovaid lahendusi igas ehitu-
setapis.

Artikli ilmumise ajaks on 
autol loodetavasti ka rattad all, 
mis annab kogu projektile juba 
märksa reaalsema ja tervikli-
kuma ilme. 

See projekt pole lihtsalt auto 
ehitamine — see on tõestus, et 
suur unistus sünnib väikestest 
sammudest, julgustest proovi-
da ning usust, et oma kätega 
saab teha midagi erakordset.

ASERI KOOL

MITTETULUNDUSÜHING VIRUMAA KOOSTÖÖKOGU AVAB 
tegevuspiirkonna ühisstrateegia aastateks 2023–2030 ra-
kendamiseks LEADER-meetme ja Euroopa Sotsiaalfondi 
projektitoetuste esitamiseks taotlusvooru. 

Leader meetme projektitoetuste taotlemise avaldusi saab 
esitada E-PRIA kaudu 19.01.-02.02.2026

MEEDE 1 – ettevõtlus 309 489,21

*Meetme eesmärk - VIKO piirkonnas on arenenud mikroette-
võtlus, turismindus ning kõrgema lisandväärtusega tööko-
had. Toetatakse investeeringuid.

MEEDE 2 – kogukonnad ja elukeskkond 31 378,42

*Meetme eesmärk - VIKO piirkonnas on arukad, võimekad ja 
tervislike eluviisidega kogukonnad, paranenud on elukesk-
konna kvaliteet. Toetatakse nii ühistegevusi kui ka investee-
ringuid.

Euroopa Sotsiaalfondi (ESF+) meetme projektitoetuste 
taotlemise avaldusi saab esitada SPOKU keskkonna kaudu  
19.01.-02.02.2026

MEEDE 5 – sotsiaalne heaolu 90 435

*Meetme eesmärk – Virumaa Koostöökogu toel on suure-
nenud piirkonna sotsiaalne heaolu ja kaasatus. Toetatakse 
ühistegevusi, miniprojekti raames. Ühe miniprojekti maksu-
mus on 6029 eurot. Projekti elluviimise aeg 6 kuud. 

Infopäev taotlejatele toimub 15.12.2025 algusega kell 16.00 
aadressil Kiviõli tee 8, Lüganuse alev, Lüganuse vald, Ida-Vi-
rumaa.

Rohkem teavet LEADER-meetmetest taotlemise koh-
ta www.viko.ee  ja www.pria.ee. Rohkem teavet Eu-
roopa Sotsiaalfondist taotlemise kohta www.viko.ee . 
Ootame taotlejaid (mikroettevõtjad, MTÜ-d, SA-d, KOV-id) 
Vinni valla Rägavere piirkonnast, Lüganuse vallast, Viru-Ni-
gula valla Aseri piirkonnast. 

Toimus arutelu Kunda sadama  
edasiarenduse detailplaneeringu üle
24.11.2025 toimus Kunda päevakeskuses avalik arutelu seoses käimasoleva Kunda Sadam AS detailplaneeringuga (DP) ja 
keskkonnamõju strateegilise hindamisega (KSH). Huvilisi oli kogunenud päevakeskusesse ligi 30. 

E smalt said sõna detail-
planeeringu protses-
siga seotud isikud, et 

tutvustada protsessi käekäi-
ku ning seejärel oli võimalik 
soovijatel esitada küsimusi 
DP koostajale, Kunda Sadama 
esindajatele, KSH programmi 
koostajale, valla esindajatele ja 
sõnavõtnutele. Põhilisteks aru-
teluteemadeks kujunesid muin-
suskaitse all oleva osaliselt 
säilinud tuletorni küsimus, mis 
asub hetkel sadama territooriu-
mil ning kuhu praegu puudub 
avalik juurdepääs, ja Lontova 
poolt Kunda randa kulgeva Sa-
dama tee lahendus, mis prae-
guse detailplaneeringu järgi 
on plaanis sulgeda ning mille 
asemele on plaanis rajada uus 
kergliiklustee Uus-Sadama tee  
äärde.

Sadama juht Daimar Truija 

tutvustas võimalikke lahendusi 
tuletorni asukoha osas. Tule-
torni oleks isegi võimalik ka 
teisaldada, kuid see on kallis, 
tuleb kooskõlastada Muinsus-
kaitseametiga ning otsust ei saa 
teha kergekäeliselt.

Lontova poolt sadamasse 
viiva jalgtee lahenduse osas 
on samuti laual mitmeid või-
malikke variante. Võtmeküsi-
museks on jalakäijate ohutus, 
kuna tegemist on raskeveokite 
liiklemise alaga. Sadama tee 
elanikud sooviksid tulevikus 
jätkata olemasoleva tee ka-
sutamist randa liikumiseks. 
Daimar Truija rõhutas aga, et 
Ro-Ro laevaliikluse käivita-
miseks on oluline Uus-Sada-
ma tee äärde jäävate kinnis-
tute kasutuselevõtt sõidukite 
ootealaks, mis on logistiliselt 
parim ja sisuliselt ainus õige  

lahendus.
Sadama tee elanike poolt 

tekkis küsimus ka plaanitava 
arendusala ja elumajade va-
helise roheala suuruse kohta. 
Selle osas mainis Kunda Sa-
dama esindaja Daimar Truija, 
et võrreldes DP varasema ver-
siooniga on elamute ja sada-
ma ooteala vahele jäetud tükk 
roheala. Roheala mahu suu-
rendamise võimalikkust tuleb 
kaaluda. Truija lisas, et Kunda 
Sadama areng on seotud inves-
torite olemasoluga. Seni huvi 
tundnud võimalike investorite 
jaoks on olnud oluline tegevu-
seks vajaliku taristu rajamise 
kiirus. Kuna DP on pikk prot-
sess, mõjutab see arenduste 
realiseerimise kiirust oluliselt. 
Kahjuks viimastel aastatel in-
vestorite tõsist huvi olnud ei 
ole, aga praegu ongi õige aeg 

tegeleda aeganõudva detail-
planeeringu menetlemisega, 
et majanduskliima paranemise 
korral oldaks valmis koheselt 
reageerima.

Lisaks arutati ka puiduplatsi-
del laadimistööde ajal tekkiva 
müra ja valgusreostuse üle. Sa-
dama esindaja sõnul annab uue 
detailplaneeringu kehtestami-
ne võimaluse liigutada sadama 
tegevus rohkem ida ja põhja 
suunas, Sadama tee ja Lontova 
elamutest eemale.  

Konstruktiivne ja rahumeel-
ne arutelu lõpetati sõnumiga, 
et kindlasti ei jää antud arute-
lu viimaseks ja tulevikus tuleb 
Kunda Sadama detailplanee-
ringuga seotud avalikke arute-
lusid veel, nii nagu seadus ka 
ette näeb. 

HEIKO KÄLLO

Kalade kudemise  
aeg sai läbi
K uigi täielik püü-

gikeeld kehtib 
20. oktoobrist 

30. novembrini, on ka 
detsembrikuus paljudel 
jõgedel lõhepüük kee-
latud või lubatud ainult 
kalastuskaardi omani-
kele. Täpsemalt saab 
kalapüügi alammõõ-
tude ja püügikeeldude 
kohta lugeda Keskkon-
naameti kodulehelt. 

Röövpüüdjate te-
gevus avaldab suurt 
negatiivset mõju. Nii 
meriforelli kui lõhe 
jaoks on sügisene se-
gamatu kudemine väga 
oluline. Iga kudeajal 
välja püütud kala kujutab suurt ohtu lõheliste arvukusele meie 
vetes. Röövpüük ei tohi ühelgi juhul lubatud olla ja siin ongi 
oma töö teha nii kogukonnal kui ka vabatahtlikel.

Vabatahtlikud panustasid sel aastal oma aega ja sõidutunde 
koos Keskkonnameti  ja Politsei- ja Piirivalveametiga märki-
misväärselt,  seda peamiselt kohalolu ja pideva järelevalvega. 
See hõlmab loendamatuid sõidu- ja jalutustunde meie rikkali-
ke kalajõgede kallastel.

Mis ajendab meid  sellist asja üldse tegema?  Loodusest 
hoolivatel inimestel on mure tulevaste kalavarude pärast, meid 
ajendab missioonitunne ja väärtused.  Oleme valmis panus-
tama rohkem, kui meilt oodatakse, hindame oma tegevuste 
mõjusid kaugemale tulevikku vaadates ja saavutame eesmär-
gid, tegutsedes sihikindlalt ühtse meeskonnana. Meie jaoks on 
oluline mõistmine, et meie kõigi tegevusel on suurem pike-
maajaline mõju.

Vabatahtlikust tööst võib saada ka elule lisaväärtust loov ja 
väga südamelähedane elustiil. See pakub võimaluse tegeleda 
millegagi, mida igapäevatöö ei paku – enesearendusvõimalusi 
mõnes hoopis teistsuguses valdkonnas. Sealt tulenev rahulolu, 
kui oleme õppinud, teinud ja saavutanud midagi, annab ener-
giat ja eduelamuse ka töövälisel ajal.

Oluline on ka tulevastele põlvedele ja kogukonnale oma 
teadmisi mitmesugustes laagrites, töötubades või koolitustel 
edasi anda. Seega, kui meid ei ole just jõgede ääres, siis tege-
leme sageli hoopis ennetus- ja teavitustööga. 

MTÜ Virumaa Kalakaitset toetavad Viru-Nigula vald, 
Keskkonna Investeeringute Keskus ja kogukonnaliikmete en-
tusiasm.

MTÜ VIRUMAA VABATAHTLIK KALAKAITSE 

Lontova ja Kunda sadam linnulennult. Foto: Kaido Veski

Foto: Aseri kool
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M aailmasõjast möödu-
nud kümnend, kom-
munismi „viljastavad 

tingimused“ ning tulevikku 
vaatava optimismi teatav kasv 
Stalini surma järel küpsetasid 
Kunda viiekümnendate kesk-
paigaks valmis pöördelisteks 
otsusteks. Nimelt vajas kohalik 
tsemenditootmine põhjalikku 
uuendamist. Tollal kommunist-
liku lohakuse tõttu oma või-
mete viimasel piiril tegutsenud 
kolmas vabrik vaakus hinge ja 
valikuid oli kolm – olemasoleva 
kapitaalne remont, uue tehase 
ehitamine või tootmise lõpeta-
mine Kundas. Meie praeguse 
loo kontekstis jätame sügavama 
sissevaate sellesse tegemata, 
kuid just Kunda ja Eesti koha-
liku tasandi juhid tagasid selle, 
et Moskva kooskõlastas 1957. 
aastal uue vabriku projekti, 
millele lisati ka eterniiditehase 
rajamine. 

Tööstus tõi inimesed
Koos sellega hakati planeerima 
uusi elamurajoone: Kalda täna-
vale kerkisid kolm kahekorru-
selist kivimaja, Mäe tänavale 
(praeguse Grossi poe taha kalda 
alla) kaks barakk-ühiselamut 
ning Staadioni tänavale esime-
sed Järvakandi-tüüpi kilpmajad.

1958. aastal valmis juba ter-
ve Järvakandi-tüüpi linnaosa 
üheteistkümne elamuga. Selle 
kõrvale vangilaager „Ehitaja-
te linnaosa“, kus elas ligi 1500 
vangistatut, sadakond valvurit 
ja mõnikümmend tsiviilperso-
nali liiget. Kui 1941. aastal elas 
Kundas 1890 inimest, siis 1959. 
aastaks oli neid juba ligi 3800. 

Esimene pöördahi süüdati 
1961. aasta märtsis, teine juba 
järgmisel suvel ning 1965. aas-
ta suvel alustas tööd kolmas. 
Vana tehast hakati seejärel 
samm-sammult sulgema. 

Tööstus tõi lisaks ajutistele 
ehitajatele kaasa elu ja inimesi. 
1960. aasta mais töötas Kundas 

ligi 500 komsomolilähetusega 
noort, suvel saabusid löökehitu-
sele Tallinna Polütehnikumi ja 
Tartu Ülikooli üliõpilased. 

Loomulikult kasvas selle kõr-
val ka vajadus hariduse järele. 
1950. aastate lõpus oli vana, 
1934. aastal ehitatud kooli(rah-
va)maja õpilastest pungil. Aas-
tatel 1960–1962 suurenes kooli 
õpilaskond hüppeliselt, sest linn 
ise paisus. Nii alustati 1960. 
aastal uue, 1040 õpilaskohaga 
koolimaja ehitamist ja 1962. 
aasta septembris võeti hoone 
riikliku komisjoni poolt vastu.

Vajadus hariduse järele
Kool alustas tööd uues majas 
ühes vahetuses, mis oli tollal suur 
muutus. Osa algklasse jäi veel 
vanasse majja, ent põhiosa elust 
koondus uude hoonesse. Ruumid 
olid valged ja avarad, füüsika-, 
keemia-, geograafia- ja tööõpetu-
se klassid kaasaegse sisseseade-
ga, kõikjal uus mööbel.

Kohe 1963. aasta alguses ja-
gunes kool siiski kaheks: vene 

õppekeelega 8-klassilise kooli 
245 õpilast siirdusid koos õpeta-
jatega tagasi vanasse koolimaj-
ja. Eesti kooli jäi 625 õpilast. 
Pärast eraldamist 
kasvas eesti kooli 
õpilaste arv tasa-
pisi edasi, ulatu-
des 1966. aastaks 
juba 750-ni. Vene 
koolis õppis sa-
mal ajal 220–250 
last. Õhtuti kell 
kuus algas uue 
maja ruumides 
Kunda Töölis-
noorte Kesk-
kooli ja Tallinna 
Ehitustehnikumi 
filiaali töö. Kol-
mapäeviti jäi maja aga kooli ja 
klassivälisteks sündmusteks, 
mil noored täitsid saali laulude, 
etenduste ja aruteludega.

Tasuta toit ja bussisõit
Kooli toitlustus muutus senisest 
sootuks paremaks. Kunda Tarbi-
jate Kooperatiiv korraldas kooli 

sööklas vahetundide ajaks soo-
ja eine ning internaadis elanud 
õpilased said siit neli toidukorda 
päevas. Järgmise aasta kevadel 

vähenes aga olu-
liselt internaadis 
elavate õpilaste 
arv – enam pol-
nud tarvis kooli 
juures ööbida, 
sest bussiliiklus 
tihenes ja muu-
tus tunniplaaniga 
sobivaks. Bussi-
sõit oli õpilastele 
tasuta.

Nagu ikka uute 
hoonetega tu-
lid ka siin välja 
üllatavad prob-

leemid. Nii tegid 1965. aasta 
jaanuaris 1. klasside lapseva-
nemad ettepaneku korraldada 
koolis remont. Kuna ehitusel 
kasutatud põrandalauad olid 
olnud toored, kuivasid põran-
datesse üüratud praod. Mai- ja 
juunikuus löödigi lauad kokku, 
värviti seinad ja korrastati klas-

Koolimaja Kasemäel 
valmis pöördeliste  
aegade krooniks
Kunda koolimaja valmis 63 aastat tagasi. Inimese jaoks on see punkt, mil hakatakse mõtlema vanaduspõlve veetmisele. 
Hooneid oleme harjunud oluliselt kauem kaaslastena pidama. Hooned on samas kordades enam märgiks konkreetsele 
ajastule. 

sid – kõik lapsevanemate ühise 
töö ja materjaliga. 

Koolielu ei piirdunud ainult 
tundide ja kontrolltöödega. Uus 
maja pakkus uusi võimalusi. 
Klasside kõrval töötasid omaette 
ringiruumid ja kabinetid, kus te-
gutsesid näitering, kirjandusring, 
loodusring, fotoring ja ajalehe-
ring. Õpilased andsid välja oma 
käsitsi kirjutatud koolilehte, aval-
dasid seal luuletusi, karikatuure 
ja naljalugusid. Matemaatika- ja 
füüsikaringid valmistusid rajooni 
olümpiaadideks, hiljem lisandu-
sid keemia- ja tehnikaring, kus 
poisid tegid oma kätega tööriistu, 
elektri- ja raadiokatseid ning pa-
randasid kooli varustust.

Muusika ja näitemäng olid 
samuti hinnas. Tegutses mitu 
laulukoori ja ansamblit, kevaditi 
anti kontserte ja lavastati näiden-
deid, mida esitati nii koolile kui 
kogu linnale. Saalist sai kultuuri-
paik, kus kohtusid kool ja tehas, 

õpilased ja nende vanemad.
Ka sporti tehti südamega. 

Kuigi uus staadion valmis alles 
tehase sajandaks aastapäevaks, 
oli spordiväljak olemas juba 
varem. Kool korraldas regulaar-
selt spartakiaade, võrkpalli- ja 
jalgpalliturniire. Õpilased saa-
vutasid edu rajooni kergejõus-
tiku- ja suusavõistlustel ning 
spordiringidest sirgus mitu tule-
vast treenerit ja õpetajat.

Töö ja liikumine käisid kä-
sikäes: tööõpetuse ja käsitöö 
tunnid laienesid töölaagriteks ja 
talguteks. Õpilased korrastasid 
kooli ümbrust, istutasid puid ja 
hooldasid kooliaeda. 

Kunda kasvas tollal korraga 
nii vaimselt kui füüsiliselt. Te-
has tõi linna tööd ja elanikke, 
kool andis teadmisi ja tulevik-
ku. 1960.–1967. aasta vahel oli 
Kunda kooli nägu justkui linna 
peegel – nooruslik, töökas, rah-
varohke ja täis usku homsesse.

Täna, 2025. aasta lõpus annab 
tsemenditehas tööd 67 inimese-
le. Kunda Ühisgümnaasiumis 
õpib 273 õpilast. Uued ajad ja 
teised numbrid, ent sama koo-
limaja Kasemäe otsas. Oleme 
jõudnud uute, tõenäoliselt pöör-
deliste otsuste ette. Viru-Nigula 
vald ja siinne haridusrahvas sei-
savad taas väljakutse ees leid-
maks sädet, mis hoiaks põlemas 
selle maja lambid ja selle piir-
konna vaimu.

KAIDO VESKI

 
Koolielu ei piirdunud 

ainult tundide ja kont-
rolltöödega. Uus maja 
pakkus uusi võimalusi. 
Klasside kõrval tööta-

sid omaette ringiruumid 
ja kabinetid, kus tegut-
sesid näitering, kirjan-
dusring, loodusring, 

fotoring ja ajalehering.

Kunda koolimaja ehitusel (RM F 646:10); Virumaa Muuseumid SA

Kuuekümnendatel oli Kunda tõeline ehitustanner, kerkisid vabrikud, elamud ja teenindusasutused. Foto: Valdur-Peeter Vahi, märts 1964 EFA.412.0.281592); Eesti Rahvusarhiiv

Kunda Keskkooli noored tänavaid 
korrastamas. Foto: Valdur-Peeter 
Vahi, märts 1959 (EFA.251.0.31559); 
Eesti Rahvusarhiiv

Kunda Keskkooli 9. klassi õpilased ja õpetaja L. Tali bioloogia tunnis uues koolimajas. Foto: P. Kuznetsov (RM F 646:248); 
Virumaa Muuseumid SA

Kunda Keskkooli VIII klasside 
õpilased praktikumis (vasakult) Tiit 
Merisalu, Arne Adamsoo ja Vello 
Oper. Foto: Valdur-Peeter Vahi, 1959 
(EFA.251.0.31559); Eesti Rahvusarhiiv
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Viru-Nigula valla aasta lõpp pildis

	z 21.-22. novembrini toimusid Jõgeval traditsioonilised Betti Alverile pühendatud luulepäevad. 
Kunda Ühisgümnaasiumi kooliteater esines luulelavastusega „Minu suguvõsa mehed“. Sündmu-
se pidulikul lõpetamisel auhinnati kooliteatri juhendaja Natalie Neiglat Lianne Saage-Vahuri nime-
lise mälestuspreemiaga tunde ja sõna täpse kooskõlamise eest luulelavastuses. Fotod: erakogu.

	z Novembri viimasel nädalal viibisid Kundas Nordplusi programmis osalejad: põhikooli-
õpilased Dobelest ja Stockholmist. Sisukad ja meeleolukad päevad viisid neid muu hulgas 
tsemendimuuseumi, tutvuma vallavalitsuse, linna ja tsemenditehasega, esinema kooli 
moedemonstratsioonile ning uurima lähemalt Püssi taastatud kalapääsu ja tuhamäge. 
Järgmisel õppeaastal kohtutakse Nordplusi programmi abil rahastatud keskkonnahari-
dusliku projekti raames juba Rootsis ja Lätis. Foto: Kaido Veski. 

	z 27. novembril said Vasta Mõisakooli 5. ja 8. klassi õpilased osa põnevast koolitunnist, 
sest projekti „Peakokad koolis“ raames käis neil külas Eesti Peakokkade Ühenduse pre-
sident Taigo Lepik. Tolle projekti käigus viivad peakokad läbi kokandustunde 6.-9. klassi 
õpilastele ning tutvustavad neile toiduvalmistamise põhitõdesid. Ühiselt valmisid suverul-
lid, mulgipuder ja sõrnikud. Foto: Vasta Mõisakool

	z 29. novembril tähistati Kunda Ühisgümnaasiumis meeleolukalt kooli 130. sünnipäeva. Vilistlased 
lähemalt ja kaugemalt täitsid saali ja koridorid, härdust ja ilu jagus nii pidulikule aktusele kui ka rõõm-
satesse kohtumistesse, tantsu ja melu jätkus hiliste öötundideni. Pildil vilistlaste ansambel aktusel 
esinemas. Foto: Meelis Meilbaum. 

	z Traditsiooniliselt süütab Vasta Mõisakooli pere ühise advendiküünla Viru-Nigula kirikus. Õpila-

sed said osa lastejumalateenistusest, koolikaaslaste ja õpetajate ansambli laulust. Advendiküünla 

süütamise au anti sel korral kõige staažikamatele - õpetaja Üllele ja õpetaja Tiinale. Foto: Vasta 

Mõisakool

	z 3. detsembril kogunes Viru-Nigula rahvamaja saalis esimest korda oktoobris valitud vallavolikogu 
uus koosseis. Istung kulges viperusteta, ka muidu tulised oponendid tegid külg külje kõrval sisulist 
tööd. Pildil vallavolikogu liikmed (vasakult) Gaido Kentem ja Koit Oras. Foto: Kaido Veski
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	z Valla isetegevuslaste traditsiooniline jõulupidu toimus 12. detsembril Kunda linna klubis. Nagu 
tavaks on saanud, katsid osalejad ise lauad, esinesid pakkide lunastamiseks üksteisele ning kee-
rutasid hiliste öötundideni ansambel Plaan B saatel tantsujalgu. Foto: Kaido Veski

Viru-Nigula valla aasta lõpp pildis
	z Mõnikord on hea, kui õppe-

tund viib klassiruumist välja! 
Nii juhtus 3. detsembril Vasta 
Mõisakooli 8. klassiga, kes 
käisid Viru-Nigula kaupluses 
toidupakendite siltidega tut-
vumas. Uuriti toitumisalast 
infot, toodete päritolumaad, 
koostisosasid, sälivusaega, 
allergiahoiatusi ja erinevaid 
toodetele omistatud tunnus-
tusmärke. Hinnasiltidel olevat 
infot analüüsides püüti mõis-
ta, missuguseid nutikaid vali-
kuid saab iga ostja teha. Foto: 
Vasta Mõisakool

	z Aseri jõululaat leidis aset 6. detsembril kooli saalis. Jagus nii kauplejaid kui ostjaid. Pildil mi-
ni-minifirma meistrid omavalmistatud küpsiseid pakkumas. Foto: Kaido Veski

	z Samal ajal käisid Vasta Mõisakooli kõige väiksematel külas Kunda Päästekomando 
päästjad, kes rääkisid lastele veeohutusest ja sellest, kuidas käituda nii suvel kui ka talvel 
veekogu ääres. Harjutati päästerõnga viskamist, prooviti selga päästevesti ning uuriti seda, 
mis on jäänaasklid. Foto: Vasta Mõisakool

	z Kunda linnaorkestri loomisest möödus tänavu juba 10 aastat. Selle tähistamiseks korraldasid 
asjaosalised Kunda linna klubis saalitäiele pühendunud fännidele meeleoluka kontserdi. Dirigent 
Kait Tiitso juhitud muusikalist rännakut läbi aastate vürtsitasid orkestri liikmetest solistid Kerti 
Bobõlski ja Ergo Kärmik. Foto: Kaido Veski

	z Viru-Nigula valla muusikakooli traditsiooniline jõulukontsert toimus tänavu 9. detsembril, kui 
Kunda Ühisgümnaasiumi saalis astusid publiku ette nii väiksemad kui ka suuremad ansamblid. So-
listidest rääkimata. Just sellised turvalised ja soojad etteasted annavad alustavatele muusikutele 
arenemiseks vajalikke esinemiskogemusi. Foto: Helge Kaibianen

	z 8. detsember algas Vasta Mõisakoolis väga jõulumeeleoluliselt. Külla tuli Lilyan Viru-Nigula 
raamatukogust, kes luges lastele ette vahva raamatu päkapikk Arturist. Laululapsed esitasid kaks 
vahvat jõululaulu. Kell 1.45 avati kooli saalis aga traditsiooniline jõululaat. Ostjad said nautida kau-
nist käsitööd ja maitsvaid hõrgutisi. Foto: Vasta Mõisakool

	z 10. detsembril võõrustas Kunda Ühisgümnaasium TI-hüppe õpetajate programmi raames 
seminari. 25 õpetajat ja koolijuhti Ida- ja Lääne-Virumaalt arendasid sel korral Rasmus Kitse 
juhendamisel oma promptimisoskusi. Foto: Kaido Veski
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Liitu Viru-Nigula
vallavalitsuse

meeskonnaga!

Jurist

Juhiabi

Kantselei- ja

teabehaldusspetsialist   

Täpsem info on leitav: 

https://viru-nigula.ee/vabad-tookohad

Liitu Viru-Nigula
vallavalitsuse

meeskonnaga!

Jurist

Juhiabi

Kantselei- ja

teabehaldusspetsialist   

Täpsem info on leitav: 

https://viru-nigula.ee/vabad-tookohad

Liitu Viru-Nigula
vallavalitsuse

meeskonnaga!

Jurist

Juhiabi

Kantselei- ja

teabehaldusspetsialist   

Täpsem info on leitav: 

https://viru-nigula.ee/vabad-tookohad

Kogukond püüdleb 
rahatargaks
Septembrist märtsini pakub projekt „Saame rahatargaks“ kohalikule kogukonnale  koos MTÜ Loome ja KOP-iga koosöös  erine-
vaid töötube ja õppekäike. 

N ovembris toimus kaks 
väljasõitu ettevõtluskül-
la Tartus. Esimesel sõi-

dul said oma suhtlemisoskusi ja 
ettevõtlikkust rakendada Aseri 
Kooli 5. ja 6. klassi õpilased. 
Teisel korral sõitsid Tartusse 
koos Aseri Kooli õpetajad, ko-
gukonnaliikmed ja meie valla 
noorsootöötajad. Nii noored kui 
ka täiskasvanud said osa ühest 
ja samast õppeprogrammist.

Ettevõtlusküla looja Evelin 
Rätsep rääkis, kuidas ettevõt-
jaks kasvatakse ja mis sel-
lel teekonnal toeks on. Koos 
arutleti, kuidas mõtestatakse 
koostööd, mida meeskonnas 
väärtustatakse ja kui palju oma 
individuaalseid vajadusi mär-
gata osatakse. 

Evelin rääkis, kuidas ette-
võtlikkus on puhtalt suhtlemis-
oskus ja miks on oluline seda 
juba noortes arendada, kuidas 
suhtlemisoskused on univer-
saalsed ja ülekantavad kõigisse 
eluvaldkondadesse.

Meie kõigi toimetuleku ja 
edukuse määravad teadmised, 
hoiakud ja käitumine. Evelin 
tegeleb palju just hoiakutega. 
Kui hoiakud meid takistavad, 
ei jõua me sageli teadmistest 
käitumiseni.

Me kipume eeldama, et tei-
sed saavad minust aru ja mõt-
levad sarnaselt. Sealt tekivad 
ka arusaamatused. Seetõttu 
rääkis Evelin ka täiskasvanute-
le kolmest imelisest tööriistast, 
mida tema ise igapäevaselt ra-
kendab:

Räägi lähemalt!
Selle asemel, et anda hinnan-

guid või kritiseerida, kasuta 
tööriista „Räägi lähemalt!“.

Anna mulle võimalus selgi-
tada oma seisukohta või ideed. 
Me inimestena kipume kohe 
kiiresti oma kogemuse põh-
jal järeldusi tegema, andmata 

suhtluskaaslasele võimalust 
oma mõtet laiendada. Kuna me 
aga näeme ja kogeme maailma 
erinevalt, on oluline teineteise 
suhtes olla uudishimulik. 

Kuidas sa selleni jõudsid?
Kui juhina oled segaduses, 

kuidas alluvad oma ootamatu 
tulemuseni jõudsid, täpsusta! 
Meie ajud töötavad erinevalt ja 
konflikti siinkohal aitab välti-
da uudishimu. Me inimestena 
mõtleme  kõik erinevalt, saame 
samadest sõnadest erinevalt 
aru! Kui minus hakkab emot-
sioon tõusma, saan uurida, 
kuidas teine oma tulemuseni 
jõudis.

Hoiak „Usun, et kõik anna-
vad endast parima!“

Eeldus, et teised annavad en-
dast parima, suudan mina pare-
mini oma tasakaalu säilitada, 
püsida sellena, kes mina olen! 
Inimesed annavad parima, 

milleks nad selles konkreetses 
kohas oma hetkel saadavalole-
vate oskustega võimelised on! 
See hoiak aitab mul jääda pare-
masse kontakti iseendaga, olla 
kohal just selles rollis, milles 
meeskonnatööd tehes olema 
pean. Kui lasen end emotsioo-
nidel kaasa kanda, olen kaota-
nud kontrolli olukorra üle. 

Kuidas siis meeskonnas leida 
oma koht ja tunda end täisväär-
tusliku meeskonna liikmena? 
Selles on meil igaühel oma 
roll.

Kui selles konkreetse kohas 
ei tule minu tugevused välja, 
kas see tähendab, et mul ei ole 
tugevusi? Ei! Inimese võime-
kuse ja suurepärasuse väljen-
dumiseks võib ta vajada lihtsalt 
teistsugust keskkonda! 

Alati kui näeme probleemi 
väljaspool, ei näe ma enda rol-
li süsteemis. See tekitab alati 
pinget.

Noortele pani Evelin pähe 
helisema mõtte, et skämmerid 
on alati loomingulised! Kuidas 
siis oma loomingulisust kasu-
tada nii, et see kellelegi liiga 
ei tee?

Lisaks hindamatule kogemu-
sele andis Evelin osalejatele 
kaasa ka konkreetseid tarkusi.

Kuulamissoovitus. Juhtimis-
tango podcast

Uus vaade. Raha võib tekita-
da tunnelnägemist. Raha ei ole 
eraldi eesmärk, vaid vahend 
oma eesmärkide saavutami-
seks. 

Kandev mõte. Edukuse alus-
talaks on suhtlemisoskused! 

Ettevõtlusküla kohta saad 
rohkem teada nende kodule-
helt: https://ettevotluskyla.ee/

KRISTEL ALLIKMÄE, MTÜ 
LOOME JA MOONIKA RANDER

Rakett69 õpihuvi- 
laager ühendab  
huvilisi ja koole
D etsembri teisel nädalal koguneti Aseri 

Koolis legendaarsete teadushuvilis-
te, laagrijuhendajate Heleni ja Kristeli 

egiidi all „kastist välja“! Mõõtu võeti lennukate 
lahenduste osas, kuid sai võrrelda ka kuumalii-
mipüssiga saadud põletusvillide suurust ja kuju. 
17 last meie valla kolmest koolist panid pead 
kokku ja kogunesid ühel pimedal kolmapäeva-
hommikul kahepäevasele õpihuvilaagrisse õpe-
taja Kristeli klassis, et omal käel vaadata, mis 
värk selle teaduse tegemisega siis on! Õpetaja 
Heleni klassis sai ajuragistamise vahel mängi-
da UNO-t ja teisi lauamänge, kosutada keha ja 
vaimu ning omavahel lähemalt tuttavaks saada. 
Koos leiutati tuulegeneraatorit, pallirada, hü-
pikut, uuriti võlukolmnurki, prooviti logistiku 
tööd, mängiti varjudega ja osaleti viktoriinis. 
Rõõm oli näha teadusentusiaste, kes sel hetkel 
olid kõik meie ühised õpilased. Osalejad tõid 

välja, et ühine laager oli hea vaheldus, meeldiv 
võimalus naabritega integreeruda.

Rakett69 õpihuvilaager on AHHAA teadus-
keskuse poolt loodud ja koolitatud õpetajate 
läbiviidav linnalaager, mis toetab koolihari-
dust lõimituna, kaasahaaraval ja praktilisel 
moel. Laagrid põhinevad Rakett69 saate üles-
ehitusel: kahepäevane programm sisaldab mit-
mekesiseid praktilisi tegevusi, kus uuritakse 
näiteks õhku, loodusnähtusi, jõude, optikat, 
mõõtmist ja matemaatikat. Mõlemal päeval 
toimus ka ülesannete analüüs ja arutelu, et kin-
nistada uusi teadmisi ning arendada sotsiaal-
seid oskusi. Seda kõike meie noored ka huviga 
rakendasid!

Lennukaid ideid ja kohtumiseni uutes laag-
rites!

MOONIKA RANDER

JURIST
Juristina on Sinu peamiseks ülesandeks vallavalitsu-
se tegevuse seaduslikkuse tagamine sh  õigusalane 

nõustamine, lepingute sõlmimine, dokumentide 
juriidilise korrektsuse tagamine, õiguslike hinnangute 

andmine ja lahenduste leidmine.

JUHIABI
Juhiabina toetad Sa oma igapäevase tegevusega 

vallavanema tööd. Sinu ülesandeks on juhi kalendri 
planeerimine, koosolekute korraldamine ja protokol-
limine. Valmistad ette erinevaid kohtumisi ja visiite, 
osaled sündmuste korraldamisel ning kajastad neid 

alla infokanalites. Koostad tänukirju, õnnitlusi jm 
tekste ning korraldad nende valdamise. Oled vastutav 
Viru-Nigula Valla Teataja toimetamise eest. Korraldad 

asutuse sise- ja väliskommunikatsiooni.

KANTSELEI- JA TEABEHALDUSSPETSIALIST
Kantselei- ja teabehaldusspetsialistina on Sinu 

peamiseks ülesandeks tagada vallavalitsuse doku-
mendihalduse toimimine, nõustada teenistujaid oma 

valdkonna piires ning administreerida dokumendi- 
haldusprogrammi.

Õppekäik Ettevõtluskülla Tartus. Foto: Moonika Rander

Rakett69 õpihuvilaager Aseri koolis. Foto: Moonika Rander
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Olgu Teie jõulud täis naeru, soojust ja vitamiine!
Kingikotis rõõmu, rahu – ja muidugi tervist kuhjaga!

Tervisega Teie, 
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Kasemäe 19, Kunda 44107.  
www.viru-nigula.ee

TOIMETAJA:  
Kaido Veski 

tel 5656 7467

KÜLJENDUS:  
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paberleht
31. oktoobril Kunda lin-

na klubis toimunud Vi-
ru-Nigula Vallavolikogu 
istungil valiti 18 poolthää-
lega vallavanemaks Einar 
Vallbaum.

Vallavalitsuse liik-
mete arvuks kinnita-
ti seitse ja liikmeteks:
vallavanem Einar Vallbaum, 
Raido Tetto, Kalev Säde-
me, Ando Källo, Ain Tiivas, 
Priidu Vilmer ja Janner Es-
kor.
Vallavolikogu komisjonide 
esimehed ja aseesimehed 
on:
eelarvekomisjoni esimees 
Allar Aron, aseesimees Olav 
Kreen
arengukomisjoni esimees 
Meelis Parijõgi, aseesimees 
Raivo Heinmets,
majanduskomisjoni esi-
mees Raivo Heinmets, ase-

esimees Jelena Fjodorova,
hariduskomisjoni esimees 
Kaido Veski, aseesimees 
Ljudmilla Botško
sotsiaalkomisjoni esimees 
Eha Polluks, aseesimees 
Riivo Kiur,
kultuuri- ja spordikomis-
joni esimees Jelena Fjodo-
rova, aseesimees Kristjan 
Vodja

Kinnitati revisjoniko-
misjon kolmeliikmelisena: 
esimees Gaido Kentem, ase-
esimees Meelis Parijõgi ja 
liige Jüri Frolov.

Vallavanema töötasuks 
määrati viiekordne kuuta-
su alammäär.

Viru-Nigula valda esin-
davad Lääne-Viru Oma-
valitsuste Liidus volikogu 
esimees Riho Kutsar (pildil) 
ja vallavanem Einar Vall-
baum ning nende asendajad 

DETSEMBER 2017

VALLAVOLIKOGU 
LIIKMED

Allar Aron    
Ljudmilla Botško
Jelena Fjodorova
Jüri Frolov
Kaie Hein
Raivo Heinmets
Gaido Kentem
Riivo Kiur
Karmen Kraut
Olav Kreen
Riho Kutsar
Koit Oras
Meelis Parijõgi
Raivo Pihlak
Eha Polluks
Elju Rästa
Jüri Šipilov
Elbe Tull
Kaido Veski
Kristjan Vodja
Marge Zaidullin

KULTUURI- JA 
SPORDIKOMISJON

Jelena Fjodorova
Kristjan Vodja
Ülle Lillepea
Renee Räni
Jaak Lepik
Kaie Hein
Glafi ra Nagel
Viktoria Šutova
Nadezda Vassiljeva
Erli Väli
Janek Puusepp
Andres Sõber
Hillar Vimberg
Regina KaplinaEELARVEKOMISJON

Allar Aron
Olav Kreen
Genrietta Jõgi
Raivo Heinmets
Gaido Kentem
Ülle Pilk
Tarmo Veldi

MAJANDUSKOMISJON
Raivo Heinmets
Jelena Fjodorova
Gaido Kentem
Arvi Pobbul
Revo Koha

REVISJONIKOMISJON
Gaido Kentem
Meelis Parijõgi
Jüri Frolov

 

ARENGUKOMISJON
Meelis Parijõgi
Raivo Heinmets
Ervins Veitsurs
Ott Penek
Olav Kreen
Mati Okas
Elbe Tull
Allar Aron
Kalev Pagar
Koit Oras

HARIDUSKOMISJON
Kaido Veski
Ljudmilla Botško
Ave Ojasalu
Krista Leppik
Merle Maimjärv-Mirka
Regina Kaplina
Katrin Ostapov
Olev Metsis
Maria Šipilova
Karmen Kraut

SOTSIAALKOMISJON
Eha Polluks
Riivo Kiur
Elle Morel-Sipria
Elbe Tull
Kai Toome
Elju Rästa
Irina Semjonova
Jelena Koivistoinen
Silvi Klimenko
Marge Zaidullin

Austatud vallaelanik!
Selleks korraks on pinge-

line ja pisut ka närviline va-
limisperiood läbi. Meie kol-
me omavalitsuse jaoks olid 
kohaliku omavalitsuse vali-
mised erilised, sest valisime 
ühist Viru-Nigula Vallavoli-
kogu. Kandidaate volikogu 
kahekümne ühele kohale oli 
kolme nimekirja peale üpris 
palju- kokku 111, natuke üle 
viie inimese kohale- ja rah-
va tahtel sai valimisliit Meie 
Kodu 9 kohta, valimisliit 
Ranna-Viru 7 kohta ja Eesti 
Keskerakond 5 kohta. Esi-
mese ühise volikogu vali-
miste puhul oleks soovinud 

suuremat valimisaktiivsust, 
seda enam, et valida said ka 
noored alates 16-eluaastast, 
kuid nüüdseks on valik teh-
tud ja loodan, et volikogu 
oma edaspidise tegevusega 
õigustab suurema osa rahva 
ootusi.

Heameel on tõdeda, et 
kolm nimekirja sõlmisid 
ühise tegevuse kokkulep-
pe, mis peaks tagama nor-
maalse, ilma suuremate 
vastuoludeta omavahelise 
koostöö omavalitsuses, sest 
arvestatud on kõigi kolme 
valimiseelsete lubadustega 
ja ühinemislepinguga.

Kuu aja jooksul peale vali-
misi on toimunud juba kolm 
volikogu istungit — valitud 
sai volikogu esimees ja ase-
esimees, vallavanem, voli-
kogu komisjonide esimehed 
ja aseesimehed, kinnitatud 
vallavalitsus ja volikogu ko-
misjonide koosseisud. Iga-
päevane töö on alanud!

Soovin volikogule, valla-
vanemale ja vallavalitsusele 
ning kõikidele ühisomava-
litsuse ametnikele, all-
asutustele tiheda omavaheli-
se koostöö tegemist, ükstei-
se mõistmist, häid tegusid, 
tarku otsuseid — see kõik 

aitab meil ühiselt uus oma-
valitsus üles ehitada ja hästi 
tööle käivitada. Edu meile 
kõigile!

Tänan kõiki valijaid, kes 
valimistel osalesid, sealhul-
gas ka neid, kes mind vali-
sid!

RIHO KUTSAR
VIRU-NIGULA VALLAVOLIKOGU 

ESIMEES  

VIRU-NIGULA VALD

Kunda linn, Viru-Nigula alevik ja Aseri alevik ning 43 
küla. Ühinenud valla elanike arv 01.11.2017 seisuga on 
5899, sh mehi 2862 ja naisi 3037.

Kontakt:
Aadress: Kasemäe 19, 44107 Kunda
Üldtelefon: +372 325 5960
Facebook: /virunigulavald

Riho Kutsar, vallavolikogu esimees,
 e-post: riho.kutsar@mail.ee
Koit Oras, vallavolikogu aseesimees, 
e-post: konnatiigi@gmail.com

VALLAVALITSUSE 
LIIKMED

Einar Vallbaum
Raido Tetto
Ando Källo
Ain Tiivas
Kalev Sädeme
Priidu Vilmer
Janner Eskor

Viru-Nigula uus vallavalitsus ning volikogu on 
alustanud väga tegusalt. Novembrikuu jooksul 

toimusid  kaks vallavalitsuse ja neli volikogu istun-
git.
Otsustega saab tutvuda Viru-Nigula valla kodulehel  
https://viru-nigula.ee/istungid

Uue vallavalitsuse kinnitamine

EINAR VALLBAUM
VIRU-NIGULA VALLAVANEM

Valmised on selleks kor-
raks möödas. Olen südamest 
tänulik igale kodanikule, 
kes usaldas mulle oma hääle 
ning olen tänulik koalitsioo-
nipartneritele ja volikogu 
liikmetele, kes usaldasid 
mind vallavanema ametisse.

Viru-Nigula vald on minu 
kodu ning kõik vallaga seo-
tud mured ja rõõmud on ka 

minu isiklikud. Mulle läheb-
ki sügavalt korda iga siinne 
probleem ja inimene

Teisalt on mulle pandud 
ootused aga kohustavad 
ning alati oodatakse uutelt 
juhtidelt paremaid, suure-
maid ja kiiremaid tulemusi. 
Palun selles osas kannatlik-
kust ja mõistmist! Valdade 
ühinemine on meile kõigile 
veel harjumatu olukord, mis 
eeldab uut strateegiat ja vi-
siooni.

Piirkonna arenemine tä-
hendab järjepidevat tööd 
ning üleöö ei  saa vald muu-
tuda rikkamaks, ilusamaks 
ega rahvarohkemaks. On 
tähtis mõista, et kõik ideed 
ei ole rakendatavad, kõik 
läbirääkimised ei vii tule-
musteni ning kõik plaanid 
ei saa täituda. Tähtis on, et 
me kõik keskenduksime 

põhieesmärkidele ega taker-
duks detailidesse, näeksime 
kitsaskohtades lahendusi 
ja probleemides võimalusi. 
Seda mitte ainult omavalit-
suse, vaid kogu valla ela-
nike tasandil. Soovin väga, 
et ka Toompealt hakataks 
Viru-Nigulat nägema või-
malusena, mida infrastruk-
tuurselt arendada-  kuhu 
luua töökohti ning tuua sisse 
spordi- või kultuuriüritusi. 

Ettevõtjana pean ülitäht-
saks ettevõtluse arendamist, 
ettevõtjate ja välisinvesto-
rite huvi valla vastu ja uute 
töökohtade teket. Meie 
mereäärne piirkond on tu-
gevasti alaväärtustatud ning 
potentsiaal alahinnatud. 
Võimalik, et enne ettevõt-
jate huvi tekkimist oleks 
tarvis siinsesse piirkonda ka 
riigi poolt panustada ning 

olen valmis selle eest võit-
lema. Miks mitte luua uus 
tehnopark, ettevõtlusinku-
baator või ränilinnak just 
Viru-Nigulasse?! Uued ini-
mesed toovad juurde uusi 
ettevõtteid, arendajaid ja 
oskustöölisi ning seega ka 
peresid. 

Minu eesmärgid eesseis-
vaks perioodiks on lihtsad: 
et meie vald muutuks mär-
gatavaks, arvestatavaks ja 
nähtavaks üleriiklikult. Soo-
vin, et siin oleks igaühel hea 
elada, töötada ja elust rõõ-
mu tunda! 

Soovin kõigile ilusat ja 
rahulikku jõuluaega ning 

soovide täitumist uuel 
aastal!

Head vallaelanikud!

FOTO: MEELI EELMAA

on vastavalt Raido Tetto ja 
Raivo Heinmets.

Vallavalitus hakkab paik-
nema Kundas, Kasemäe 19

Kaastööd ja reklaam palume saata igakuiselt 5. kuupäevaks 
e-postile: toimetus@viru-nigula.ee Juulikuus lehte ei ilmu.

Toimetajal on õigus avaldamiseks saadud artikleid keeleliselt 
parandada ja parema arusaadavuse huvides toimetada.  

Artikli sisu ja selles avaldatavate faktide õigsuse eest  
vastutab autor. 

NB! Viru-Nigula Valla Teatajas on tavaks õnnitleda väärikasse 
ikka jõudnud juubilare. Kes ei soovi oma nime lehes avaldada, 

palume sellest teavitada e-posti aadressil:  
toimetus@viru-nigula.ee.

Novembris sündis
EVA BORISSOVA	 12.11

Palju õnne vanematele ja  
kasvujaksu lapsele!

Palju õnne!
Detsembri sünnipäevad:
75	
NIKOLAY SHIPAREV
NATALJA SAAR

85
ALLA TARASSOVA

KOIDU BRENNER
VEERA SMIRNOVA

90
HELMI SAAR

Kaunist jõuluaega ja  
kordaminekuid  
uuel aastal!

Viru-Nigula Valla Teataja
toimetus


